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واجب  جغرافيا السكان  
            في مقاييس ومعدلات في نسبة السكان 
                           في           
                 المملكة العربية السعودية 







                                 
أولا:مقاييس كثافة السكان وتوزيعهم: 

1. الكثافة الحسابية (الخام ):( مجموع السكان في وحدة مساحية معينة مقسوما علي المساحة الكلية للوحدة ذاتها )، وهي أبسط أنواع المقاييس المستخدمة في دراسات السكان. 
كثافة السكان  =  جملة عدد السكان في منطقة ما 
                      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                المساحة الكلية لهذه المنطقة 
  *هذا النوع من الكثافة لا يعطي  إلا فكرة  بسيطة عن مدى تركز السكان ، وتتناسب فائدته عكسياً مع حجم المساحة الكلية الأرضية ، فكلما كبرت المساحة كلما كان مدلول الكثافة الخام سطحياً و عاما ، ومن ثم فهذه الكثافة ذات أهمية قليلة في دراسة العلاقة بين السكان والموارد ولحساب الكثافة الحسابية        في عام 1992. 
عدد السكان في السعودية عام  1992 =  16,948,388
مساحة الكلية للسعودية =2.250.000  
==  7.532.4 نسمة/كم2


حساب الكثافة الحسابية في عام 2004 
= = 10.079.1  نسمة/كم2    
حساب الكثافة السكانية في عام 2011 
= =12.611.5 نسمة/كم2 








2-الكثافة الفيزيولوجية : نسبة عدد السكان  في وحدة ما إلي المساحة الزراعية المستغلة في تلك الوحدة. 
وهي  = جملة عدد السكان في منطقة ما 
           ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
           مساحة الأراضي الزراعية في هذه المنطقة  
الكثافة الفيزيولوجية في أبها : 
عدد السكان في منطقة أبها 2010 =  1.913.392 
مساحة الاراضي الزراعية =   748643  
==5.555.2  
عدد السكان في منطقة الاحساء 2010=1.063.112
مساحة الاراضي الزراعية =1.900000 
==5.594.7  





عدد السكان في القصيم 2005= 1.215.859 
مساحة الاراضي الزراعية=193000
==6.295.3  


* فهي إذن تستبعد الأراضي الصحراوية والبور التي لم تستغل في الزراعة . 
* الكثافة الفيزيولوجية أعلي من الكثافة الخام دائماً ، وهي تعد تطويراً للكثافة الخام . 
* الكثافة الفيزيولوجية  لمصر من أعلي الكثافات في العالم . 



3-الكثافة الاقتصادية :
يمكن قياس أنواع اخرى من الكثافات السكانية ومن هذة الانواع مايمكن ان يطلق عليه "الكثافة الاقتصادية " لم يتفق المتخصصون على تعريف مناسب لهذا النوع من مقاييس الكثافة السكانية لذلك فان الكثافة الاقتصادية تكمل هذا النقص خاصة بعدما أصبح ايجاد حجم المساحات المستغلة سهلا وميسرا من خلال استخدام المرئيات الفضائية. 
حساب نسبة الكثافة الاقتصادية في عام 2003م : 
عدد السكان= 22521.50
المساحة المستغلة =43570 
==5.168.6  
نسبة الكثافة الاقتصادية عام 2004م
عدد السكان =22673.00 
المساحة المستغلة=43570  
==5.203.1 






نسبة الكثافة الاقتصادية عام2005 م
عدد السكان  =23262.00 
المساحة المستغلة=43570 
==5.338.5 







4-درجة التزاحم السكاني: من الأسس المستخدمة لتحديد كثافة الأشخاص بالنسبة لعدد الغرف بغض النظر عن طبيعة الغرفة ويستخدم بدلاً من العدد أحيانا ( نسبة عدد السكان إلي مساحة الأماكن المخصصة للسكن )
         = عدد السكان في المنطقة 
           ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ
            عدد الغرف التي يسكنوها   
نسبة درجة التزاحم للسعوديين عام 2005 م: 
عددالاسر  السعوديين في شقة  =901.074
عدد الغرف السعوديين=3.737.945
=   =  2.43 
عدد الاسر غير السعوديين = 605.941 
عدد الغرف لغير السعوديين =2.097.044  
=   =2.89 
* تعد من أنسب مقاييس تركز السكان في المدن ، وهي أبسط أنواع المقاييس في حسابها و نحصل عليها بقسمة عدد السكان في المنطقة علي مجموع عدد الغرف التي يقطنها هؤلاء السكان كما أنها تعد من المقاييس الهامة للحكم علي المستوى الاجتماعي والاقتصادي ، كما أنها تعد مؤشراً للكثير من المتغيرات الديموغرافية كالخصوبة و الوفيات عامة ووفيات الرضع خاصة  
5_نسبة التحضر : 

التحضر بووصفة هي عملية اجتماعية سكانية,فيقصد به اتساع المدن على حساب الارياف المحيطة بها  وقانونه هو: 
= عدد سكان المدن / أجمالي سكان الدولة او المنطقة الجغرافية X100 
عدد السكان في مدينة ابها2004= 202.00. الف   
عدد السكان في عام 2004 = 2.2673  
=    100X
= 81.48 

                     







· بلغ متوسط نسبة سكان الحضر بالمملكة العربية السعودية 83% عام 2004م 
· حققت المنطقة الشرقية أعلى نسبة تحضر في المملكة العربية السعودية حيث بلغت نسبة التحضر فيها 93% , وبذلك تفوق المتوسط بمقدار الثلث . 
· أقل نسبة تحضر في المناطق الإدارية كان في منطقة جازان حيث لم تتجاوز نسبة سكان الحضر فيها 34% فقط من إجمالي سكان المنطقة اي مايعادل نصف متوسط 
      المملكة. يلاحظ ان هناك سته مناطق نسب التحضر فيها اعلى من المتوسط بينما هناك منطقتين قريبة المتوسط بينما هناك خمسة  مناطق اقل من المتوسط.
· صنفت مناطق المملكة الى خمسة مستويات كما في الشكل المقابل.
[image: ]وهذي رسمه بيانية توضح نسبة التحضر في عام  


 









6- منحى لورنز : 
* أسلوب إحصائي يستخدم لمعرفة مدي التساوي أو الاختلاف في توزيع السكان في إقليم محدد وعلي فترات متعاقبة. 
* يستخدم لقياس تركز الدخل والثروة، ويمكن استخدامه فقط عندما تنقسم المنطقة المراد دراستها إلي وحدات مساحية صغيرة حسب عدد السكان. 
* يكون التوزيع متساوياً إذا تساوت النسب المئوية للمساحة مع النسب المئوية للسكان ( كما هو الحال في نسبة التركز ). 
* الاختلاف بين نسبة التركز ومنحني لورنز هو إمكان دراسة التطور في الكثافة باستخدام المنحني أي في العلاقة بين المساحة والسكان علي مستوى الإقليم بوحداته الإدارية المختلفة . 







حساب منحى لورنز على بعض مناطق المملكة عام 2004 : 
	
المنطقة 
	عدد السكان 
	المساحة 
كم2
	السكان
%
	المساحة
كم2 
 %
	التكرار المتجمع الصاعد للسكان 
	التكرار المتجمع الصاعد للمساحة 

	مكة المكرمة
	5.797.184
	150.000
	30.623
	10.964
	30.623
	10.964

	الرياض 
	5.458.273
	380.000
	28.982
	27.7
	59.605
	38.664

	منطقة الشرقية
	3.360.031
	
540.000
	17.841
	38.473
	77.445
	77.137

	منطقة عسير
	1.687.939
	81.000
	8.958
	5.921
	86.403
	83.058

	المدينة المنورة
	1.512.724
	173.000
	8.028
	11.646
	94.431
	94.704

	منطقة القصيم
	1.015.972
	80.000
	5.28
	5.847
	99.71
	100.551

	المجموع
	18.832
	1.368
	99.712
	100.551
	
	




7- نسبة الاعالة : 
وكلما زاد معدل الاعالة كلما عنى ذلك أن هناك عدد أكبر من السكان يجب أن يعالوا بواسطة كل شخص في سن العمل، والعكس كلما قل معدل الاعالة كلما عنى ذلك انخفاض عبء الاعالة الواقع على كل شخص في سن العمل.
الاعالة الكلية =(عدد السكان أقل من 15)+(عدد السكان الذين اعمارهم من  65 فأكثر )/عدد السكان بين 15الى 65

حساب نسبة الأعالة في عام 1992 : 
عدد السكان أقل من 15=49,23 + عدد السكان اعمارهم من 65 فأكثر =3,26 
=52.49/47.50=1.11   
حساب نسبة الاعالة في عام 2004 : 
عدد السكان أقل من 15 =39.92 +عدد السكان اعمارهم من 65 فأكثر =3,48   
=43.4/56.59 =0.77 
معدل الاعالة يعبر عن مدى العبئ الذي يلقيه السكان في فئات عمرية معينة على باقي الفئات في المجتمع. فالأفراد ذوي الاسر الكبيرة يرتفع العبئ على من هم أفراد في سن العمل مما يعني أن الأفراد العاملين سيدخرون بقدر أقل.  

مقاييس الخصوبة :
8- معدل المواليد الخام : أبسط أنواع مقاييس الخصوبة ، وهو معدل خام لأنه يبين الظواهر الحيوية منسوبه إلي المجتمع ككل دون النظر إلي التركيب السكاني المتباين .
· وهو ( النسبة بين عدد المواليد الأحياء المسجلين في السنة وإجمالي عدد السكان في منتصف السنة ).
· أو : ( عدد المواليد الأحياء خلال سنة لعدد ثابت من الناس عادة ألف من سكان المجتمع الدراسة .
· عيوبه : ( عيب جوهري ) : يمزج بين مجموعات سكانية كثيرة تختلف الخصوبة فيما بينها إختلاناً واضحاً ، ولا يميز بين طبقات المجتمع المختلفة . 
· مزاياه : 
* يبين مستوى الخصوبة لمجتمع بأكمله . 
* يمكن حسابه بسهولة . 
* لا يتطلب سوى الحد الأدنى من البيانات لحساب أي معدل حيوي .
* أبسط مقاييس الخصوبة .
* يبين الظاهرة منسوبة إلي المجتمع ككل دون النظر إلي التركيب السكاني المتباين .

-معدل المواليد عام 2002 : 
= X100 =166.71
9- معدل الوفيات : 


= x1000 = 136.350









10-معدل الخصوبة العام :


معدل الخصوبة في السعودية عام2004     : 
= =0.074



11-معدل الخصوبة العمري والنوعي للأناث : 
المعدل عام 2004: سن النساء بين(( 25-29))  
= x 1000 =172.924




12- معدل الوفيات بسبب معين : 
معدل الوفيات بسبب حوادث السيارات عام 2008 
= x 100000= 140000



13- معدل الطلاق الخام : 
عدد حالات الطلاق خلال سنة/اجمالي السكان في الدولة او المنطقة  

معدل الطلاق عام 2011: 
= = 0.458 

14- معدل الهجرة الكلية  
عدد المهاجرين الى المنطقة +عدد المهاجرين  من المنطقة  
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ x100  
                     جملة عدد السكان 



 لحساب معدل الهجرة : 
عدد المهاجرين الوافدين الى الرياض561725 
والمغادرين منها219706     
وجملة عدد السكان = 3307519 
= x100=23.58    
عدد المهاجرين الوافدين الى الشرقية309662 
والمغادرين منها 117309 
وجملة عدد السكان =2253017  
= X 100= 18.94   
3-عدد المهاجرين الوافدين مكة المكرمة374554 
والمغادرين منه306013 
واجمالي عدد السكان =3983271 
= x100 = 17.10 


15-معدل الهجرة الوافدة  = عدد المهاجرين في السنة / عدد السكان في الدولة أو المدينة أو المنطقة ذاتها في منتصف السنة X 1000  
عدد المهاجرين في الرياض 561725/ عدد السكان 3307519 
=0.169x 1000= 169.8   
16-معدل الهجرة المغادرة = عدد المهاجرين في السنة / اجمالي السكان في مكان الاصل في منتصف السنةX  1000 
عدد المهاجرين في الشرقية 117309 / عدد السكان 2253017 
 =0.052x1000 =52.067 
17- معدل صافي الهجرة = عدد المهاجرين الوافدين – عدد المهاجرين المغادرين / عدد السكان في الدولة  أو المدينة أو المنطقة في منتصف السنة X 1000 
عدد المهاجرين الوافدين من مكة374554 –عدد المهاجرين المغادرين 306013/عدد السكان3983271 
=0.0172x 1000 =17.21  
18- معدل الزيادة الطبيعية = عدد المواليد – عدد الوفيات /عدد السكان في منتصف السنة x100     
 543210-21090/10.079.1   
=0.513x100 =51.396

19-معدل النمو السكاني =الزيادة الطبيعية  /صافي الهجرة /عدد السكان في المنتصف السنة x100 .    
51.396/  17.21 /10.079.1    
=29.629


20- سنوات التضاعف : 70/معدل النمو السنوي .  
  = 70/29.629 =2.362
المراجع : 
الموقع الالكتروني :المصلحة العامة للاحصاءات  للمعلومات   
                                  موقع ويكييييديا  
الكتب :كتاب السكان للدكتور رشود الخريف 
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